

ОТЗЫВ

о научно-практической ценности диссертационной работы соискателя кафедры челюстно-лицевой хирургии Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино Ибрагимовой А.А. на тему: «Стоматологический статус у детей с железодефицитной и наследственно-гемолитической анемией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. - Стоматология

Актуальность темы выполненной работы и ее связь с планом соответствующей отрасли науки. Одним из важнейших индикаторов благополучия государства является социальное и правовое положение детей. При всех изменениях социально-экономического характера первоочередной задачей специалистов-стоматологов является создание благоприятной среды для сохранения стоматологического аспекта здоровья детей с общесоматическими патологиями.

К одной из разновидностей общесоматической патологии у детского контингента населения относятся железодефицитная и наследственная гемолитическая анемия. У больных с анемией снижается резистентность органов и тканей полости рта к инфекционно-воспалительным заболеваниям.

Следует отметить, что анализ и систематизация собственных данных о состоянии органов полости рта детей с железодефицитной и наследственной гемолитической анемией в организме послужит основанием для разработки и внедрения комплексной программы профилактики стоматологических заболеваний для указанных контингентов детей. Разработка и реализации целевых комплексных программ стоматологических заболеваний для этих детей позволит обеспечить для них повышение качества стоматологической помощи и снизить риск возможных осложнений.

Учитывая, что на сегодня в Республике Таджикистан вопросы стоматологической заболеваемости детей с дефицитом железа и наследственно-гемолитической анемией, а также разработка мер, направленных на улучшение состояния органов полости рта, являются практически неизученными, проведение

настоящего диссертационного исследования является актуальным и своевременным.

Цель работы сформирована ясно и четко, она соответствует назначению исследования. Диссертация выполнена высококвалифицированным специалистом, хорошо понимающим цели и задачи работы, выполненной на основе большого материала, собранного автором. Дизайн исследования соответствует целям и задачам работы. Полученные результаты достоверны и их объем достаточен для выводов, полученных в исследовании.

Избранные диссертантом методы исследования адекватны целям и задачам работы, они точны, информативны и освоены автором в объемах, достаточных для исполнения работы. Диссертантом для обработки полученных результатов применены общепринятые методы статистической обработки цифрового материала, что наряду с достаточным объемом и использованными методами при избранном дизайне исследования делает его результаты обоснованными и достоверными, что позволяет использовать их для формирования выводов и практических результатов диссертации.

Новизна исследования и его результатов. Впервые в отечественной стоматологии проведена структурная оценка частоты стоматологической заболеваемости у детей с анемией. Наряду с этим, впервые представлена характеристика взаимоотношений между клиническими и эмоционально-поведенческими параметрами стоматологической патологии у детей с дефицитом железа и наследственно-гемолитической анемией.

Впервые изучена эффективность организации стоматологической помощи на основе семейного принципа диспансеризации на этапах многоуровневого комплексного обследования и прогнозирования результатов лечебно-профилактического лечения детей с патологией зубов и пародонта, ассоциированных гематологическими нарушениями.

Значимость для науки и практики полученных результатов. Установленные изменения клинического и гигиенического характера у детей со стоматологической патологией в сочетании с анемией ориентируют на

необходимость коррекции выявленных нарушений в зависимости от вариантов клинического течения кариеса зубов. Результаты проведенного исследования подтвердили сильную взаимосвязь между патологией органов полости рта и наличием анемии, что имеет важное практическое значение в комплексе скрининговых исследований при проведении медицинских осмотров детей с ассоциированной стоматологической и соматической патологией.

Сформулированные в диссертации основные положения, выносимые на защиту, а также основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому использованию результатов научно обоснованы и все они непосредственно вытекают из содержания самой диссертации. Репрезентативность полученных данных в диссертации подтверждается большим объемом собственных исследований, а также использованием современных методологических принципов.

Диссертационная работа написана хорошим литературным языком, и все ее фрагменты наглядно иллюстрированы. По результатам диссертационного исследования опубликовано 16 печатных работ, из них 3 публикаций в научных журналах, которые включены в перечень Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации.

Диссертация построена по традиционному принципу и состоит из введения, обзора литературы, главы «Материал и методы исследования» и ряда глав, содержащих результаты собственных исследований.

Во введении автор обосновывает необходимость проведения комплексного исследования среди детей с железодефицитной и наследственной гемолитической анемией, на основе чего формулируются цель исследования и конкретные задачи.

Глава «Обзор литературы» обсуждает вопросы, касающиеся мониторинга уровня стоматологического аспекта здоровья и взаимообусловленности стоматологических и соматических заболеваний у детского контингента населения, а также касается вопросам

многопараметрической оценке состояния органов и тканей полости рта детского контингента, ассоциированной с анемией.

Нет замечаний к главе «Материал и методы исследования», в которой даны методические правила, использованные в работе.

Материалы «Собственных результатов» касаются вопросами изучения стоматологического статуса у детей с железодефицитной и наследственной гемолитической анемией, а также определения уровня ранее оказанной стоматологической помощи, их эмоционально-поведенческого состояния и качества жизни. Эти материалы размещены в соответствующих главах диссертации. Работа написана понятным языком, грамотно, к ней нет серьезных замечаний по оформлению.

В разделе «Заключение» автор интегрирует полученные данные в виде обобщенных результатов. Этот материал позволяет положительно оценить возможности диссертанта в плане обобщения результатов работы.

Внедрение результатов исследования. Результаты исследования внедрены в учебный процесс на кафедре терапевтической стоматологии Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет» им. Абуали ибни Сино. Предложенные методики и технологии используются в лечебной работе Учебно-клинического центра «Стоматология» Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино, Городской стоматологической поликлинике г. Душанбе и частных стоматологических учреждениях г. Душанбе. Результаты научной работы также использованы в докладах на заседании Межкафедральной проблемной комиссии Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино по стоматологическим дисциплинам, а также на совместных заседаниях профильных кафедр ТГМУ им. Абуали ибни Сино и ГОУ ИПОвСЗ РТ.

В целом диссертация нами оценивается положительно. Она необходима для развития здравоохранения Таджикистана в плане расширения и лучшего обоснования использования эффективного метода стоматологического лечения

детей с анемией в стране. Уровень научной новизны работы, ее практической значимости достаточно высок, а ее результаты и выводы могут быть использованы в детской стоматологической практике.

Автореферат соответствует по своему содержанию диссертации и отражает ее основные положения. Сопоставление целей и задач работы с ее выводами позволяет заключить, что эти основополагающие моменты диссертационного исследования достигнуты.

Таким образом, диссертация А.А. Ибрагимовой на тему «Стоматологический статус у детей с железодефицитной и наследственно-гемолитической анемией» по актуальности решаемой проблемы, методическому уровню, новизне и значимости полученных данных соответствует всем требованиям, изложенным в пункте п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:

Сотрудник Научно-клинического института
стоматологии и челюстно-лицевой хирургии
МЗ и СЗН Республики Таджикистан



Аминджанова З.Р.

Подпись к.м.н. Аминджановой З.Р. заверяю:
Начальник отдела кадров НКИС и ЧЛХ
МЗ и СЗН РТ



Сафдарова З.Д.

НКИС и ЧЛХ МЗ и СЗН РТ
734033, г. Душанбе, 5 пр. ул. Худжанди, 13
Тел.: (992 37) 231-25-86
e-mail: pik-stomatologiya20@mail.ru